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企業向けアンケート調査の結果概要 

 
１．１ アンケート調査の背景と目的 

 

若年者の雇用環境が悪化する中、今後の就職支援に関する施策立案の検討資料として、

若年労働雇用者の雇用に関する実態を把握する。 

 

１．２ アンケート調査の概要 

    <調査名>    若年労働者の雇用状況に関する調査 

    <調査期間>   平成 23 年 1 月 14 日（金）～平成 23 年 1 月 28 日（金） 

    <調査方法>   郵送 

    <調査対象>   全国の中小企業 3,120 社 

       （東京商工リサーチ企業情報トップ 150 万社のうちアクティブ企業 

  （休眠状態の企業を除いたもの）から業種別（13 業種）・規模別に抽出 

    <有効回答数>  674 社（21.6％） 

 

１．３ 単純集計結果 

 

新たに正社員を雇用する際、本調査に回答した企業の約半数が「新卒」や「元フリータ

ー」といった対象ごとに優先順位をつけていることが明らかとなった。優先順位の内訳を

みると、「元フリーター」の優先順位は総じて低く、「新卒」の優先順位が高い結果となっ

た。 

その一方で、スキルに関して、「元フリーター」を採用した企業の満足度は低くなく、「不

満がある」と回答した企業は 2割に満たない結果となっている。また、「新卒」や「元正社

員」とスキルを比較した場合にも、「どちらでもない」と回答した割合が過半数以上を占め、

スキル面でも遜色がないことがうかがえる。 
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１）回答企業の属性 

＜業種＞ 

・ 「その他のサービス業」が最も多く、18%となっている。 

 

図表 1 業種 

問１：(１) 業種についてお教えください。（○はひとつだけ）（N=646） 
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0%

18%

7%

5%

4%

4%

2%

7%

3%

4%

4%

8%

5%

9%

7%

0%

0%

0% 5% 10% 15% 20%

その他

公務

その他のサービス業

医療福祉

教育、学習支援業

生活関連サービス業、娯楽業

飲食サービス業

宿泊業

専門、技術サービス業

不動産業、物品賃貸業

小売業

卸売業

運輸業

情報通信業

製造業

建設業

鉱業

農業、林業、漁業

 

 

＜設立年＞ 

・ 1980 年代に設立された企業が最も多く、1950 年代に設立された企業が最も少ない。 

 

図表 2 設立年 

問１：(２) 貴社の設立年をお教えください。（西暦でお答えください）（N=649） 
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16%
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16%

0% 5% 10% 15% 20%

1949年以前

1950年代
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3 

＜資本金＞ 

・ 資本金は、「1,000 万円超～5,000 万円以下」の企業が最も多い。 

 

図表 3 資本金 

問１：(３)  貴社の資本金をお教えください。（○はひとつだけ）（N=667） 

5% 20% 34% 19% 9% 13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

300万円以下 300万円超 1,000万円以下

1,000万円超 5,000万円以下 5,000万円超 1億円以下

1億円超 3億円以下 3億円超
 

 

＜売上高の傾向＞ 

・ 売上、営業利益ともに、「減少している」と回答した企業の割合が最も高く、35%強と

なっている。 

 

図表 4 売上高・営業利益額の傾向 

問１：(４)  平成 19 年から平成 22 年（10 月末時点）までの売上高の傾向をお教えください。（○はひとつだけ） 

問１：(５) 平成 19 年から平成 22 年（10 月末時点）まで営業利益額の傾向をお教えください。（○はひとつだけ） 

1.2%

25.1%

25.1%

35.8%

12.8%

0.8%

20.8%

28.3%

37.7%

12.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

大幅に増えている

増えている

横ばいである

減少している

大幅に減少している

(4)売上高（n=665） (5)営業利益（n=660）
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＜従業者数＞ 

・ 「101 人～500 人以下」の企業が最も多く、35%となっている。 

 

図表 5 従業者数 

問１：(６)  平成 22 年 10 月末時点での貴社の従業者数について、その人数をご記入ください。（N=646） 

12%

15%

24%

35%

8%

5%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

10人以下

11人以上 50人以下

51人以上 100人以下

101人以上 500人以下

501人以上 1,000人以下

1,001人以上 5,000人以下

5,000人以上 10,000人以下

 
 

２）雇用状況 

＜直近 1年間の正社員採用数＞ 

・ 直近 1 年間で、新たに雇用した正社員の数は、「1～4 名」と回答した企業が最も多い。 

 

図表 6 直近 1 年間の正社員雇用数 

問２：(１)  直近 1 年間に何名程度正社員として新たに採用・登用しているか、お教えください。（N=664） 

※自社のパート、アルバイトスタッフを正社員に登用した場合も含まれます 

19%

35%

20%

11%

7%

3%

4%

1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

0名

1～4名

5～10名

11～20名

21～30名

31～50名

51～100名

101名以上
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＜正社員の平均勤続年数＞ 

・ 「全社員平均」の場合、10 年以上と回答した割合が最も多く、41%強となっている。

その一方で、中途採用（元フリーター、正社員問わず）の場合は 5 年未満の割合が高く、

30%前後となっている。 

 

図表 7 対象別の平均勤続年数 

問２：(１)  正社員の平均勤続年数をお教えください。（○はひとつだけ） 

10.7%

29.8%

32.1%

11.3%

6.6%

9.5%

11.6%

32.2%

29.0%

9.8%

6.9%

10.5%

12.0%

26.3%

30.9%

12.4%

7.7%

10.8%

5.4%

20.0%

26.6%

14.9%

11.7%

21.5%

3.3%

16.4%

28.1%

16.2%

14.0%

21.9%

8.5%

14.7%

18.7%

12.1%

12.1%

33.9%

0.2%

7.3%

15.6%

18.1%

17.5%

41.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

1年未満

1年以上～3年未満

3年以上～5年未満

5年以上～7年未満

7年以上～10年未満

10年以上

全正社員平均（n＝640）

新卒採用（中学、高校、大学等）（n＝422）

中途採用（同業種の他社で正社員として働いていた）（n＝420）

中途採用（異業種の他社で正社員として働いていた）（n＝410）

中途採用（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）（n＝259）

中途採用（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）（n＝276）

自社パート、アルバイト（n＝346）  
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＜スキルの重要度と到達度＞ 

・ 重要なスキルとして、「責任感」や「仕事への熱意」、「コミュニケーション力」を挙げ

た割合が多い。その一方、多くのスキルに関して、過半数以上の従業員が十分なレベル

に到達していないと考えているようである。 

 

図表 8 スキルの重要度と満足度 

問２：(３)  以下のスキルについて、貴社で正社員として働く上での重要度と、そのスキルについて、現在雇用して

いる正社員の到達度をお教えください。（○はそれぞれひとつだけ） 
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31%
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主体性 重要度（n＝634）

到達度（n＝610）

仕事への熱意 重要度（n＝641）

到達度（n＝620）

責任感 重要度（n＝640）

到達度（n＝621）

課題発見力 重要度（n＝634）

到達度（n＝612）

創造力 重要度（n＝637）

到達度（n＝617）

判断力 重要度（n＝638）

到達度（n＝617）

ストレス耐性 重要度（n＝635）

到達度（n＝610）

リーダーシップ 重要度（n＝636）

到達度（n＝612）

コミュニケーション力 重要度（n＝639）

到達度（n＝616）

行動力 重要度（n＝636）

到達度（n＝613）

職業倫理 重要度（n＝637）

到達度（n＝614）

人的ネットワーク 重要度（n＝636）
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業務に必要な専門知識・資格 重要度（n＝643）

到達度（n＝620）

職務経験 重要度（n＝637）

到達度（n＝610）

基本的なビジネスマナー 重要度（n＝636）

到達度（n＝612）

人格・人柄 重要度（n＝639）

到達度（n＝616）

その他 重要度（n＝100）

到達度（n＝ 95）

大変重要 やや重要 どちらともいえない あまり重要ではない 全く重要でない

ほぼ全員が到達している 6～8割が到達している 5割程度到達している 2～4割到達している 全く到達していない

重要度：

到達度：
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＜配属先＞ 

・ 新たに正社員として雇用した社員の配属先は、「営業職」が多いようである。 

ただし、「その他」と回答した企業の割合も 50%以上となっている。「その他」の回答と

して多いのは、「ドライバー」や「講師」、「接客、介護スタッフ」、「製造ライン」、「エ

ンジニア」等である。 

 

図表 9 正社員の配属先 

問２：(４)  新たに雇用した正社員の配属先はどのような部署が多いのか、お教えください。 
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全正社員平均

（n＝693）

新卒採用（中学、高校、大学等）

（n＝548）

中途採用

（同業種の他社で正社員として働いていた）

（n＝512）

中途採用

（異業種の他社で正社員として働いていた）

（n＝534）

中途採用

（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

（n＝328）

中途採用

（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

（n＝334）

自社パート、アルバイト

（n＝374）

経理財務 人事 総務 経営企画 法務 営業 その他
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３）フリーターを正社員として雇用することへの意向 

＜正社員採用における優先順位の有無＞ 

・ 「新卒」や「元正社員」、「元フリーター」などによって、採用する際の優先順位が「あ

る」と回答した企業は約 50%に上る。 

 

図表 10 正社員採用における優先順位の有無 

問３：(１)  正社員を新たに採用・登用しようと考えた際に、以下の図表にある 1～6の採用、登用時の区分の中で 

優先順位があるかどうか、お教えください。（○はひとつだけ）（N=641） 

50%

50%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%100%

ない

ある

 

 

※採用、登用対象の 6 区分 

№ 区分 

1 新卒採用（中学、高校、大学等） 

2 中途採用（同業種の他社で正社員として働いていた） 

3 中途採用（異業種の他社で正社員として働いていた） 

4 中途採用（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた） 

5 中途採用（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた） 

6 自社のパート、アルバイト 
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＜正社員採用における優先順位＞ 

・ 1 位（最も優先する）の回答の中で最も多いのは、「新卒採用」であり、約 50%となっ

ている。「元フリーター」、中でも「異業種の他社」で働く場合、その優先順位は低い結

果となっている。 

 

図表 11 対象別の優先順位 

問３：(２) （１）で優先順位があると答えた人は、1～6の区分ごとにその優先順位を 6段階でご記入ください。 

（1：最優先～6：最も優先度が低い） 
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4%

27%

35%

21%

12%

3%

3%

26%

21%

35%

15%

4%

3%

3%

5%

16%

41%

29%

18%

4%

8%

8%

13%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

6位

5位

4位

3位

2位

1位

新卒採用

（中学、高校、大学等）

中途採用

（同業種の他社で正社員として働いていた）

中途採用

（異業種の他社で正社員として働いていた）

中途採用

（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

中途採用

（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

自社のパート、

アルバイト
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＜優先順位の理由①＞ 

・ 「元フリーター」の優先順位を 1 位、もしくは 2 位とした理由として、中途採用（同業

種）と自社のフリーターについては、「他の対象よりも採用し易い」ことを挙げた企業

が多い。 

図表 12 「元フリーター」の優先順位を 1 位、2 位とした理由 

問３：(３) （1）について、採用、登用時の区分の 4～6（4.中途（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いて

いた、5.中途採用（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた） 6.自社のパート、アルバイト））に 

ついて回答頂いた優先順位について、それぞれの優先順位の理由をお教えください。 

53%

25%

46%

20%

33%

36%

28%

42%

17%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

中途採用（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

（n＝40）

中途採用（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

（n＝12）

自社のパート、アルバイト

（n＝99）

他の採用、登用時の区分より採用しやすいため 実際に採用して他の採用、登用時の区分よりも満足しているため その他

 
 

＜優先順位の理由②＞ 

・ 「元フリーター」の優先順位を 3 位、もしくは 4 位とした理由としては、優先順位 1 位、

2 位と比して「採用要件に当てはまる人材が少ないこと」や「勤務態度が良くない場合

が多いこと」を挙げている割合が高い。 

図表 13 「元フリーター」の優先順位を 3 位、4 位とした理由 

問３：(３) （1）について、採用、登用時の区分の 4～6（4.中途（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いて

いた、5.中途採用（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた） 6.自社のパート、アルバイト））に 

ついて回答頂いた優先順位について、それぞれの優先順位の理由をお教えください。 

12%

7%

10%

25%

20%

19%

4%

0%

1%

32%

37%

42%

26%

37%

28%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

中途採用（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

（n＝136）

中途採用（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

（n＝30）

自社のパート、アルバイト

（n＝93）

優先順位1、2位の人たちに比べ、辞める確率が高いため

優先順位1、2位の人たちに比べ、スキルが劣る場合が多いため

優先順位1、2位の人たちに比べ、勤務態度が良くない場合が多いため

優先順位1、2位の人たちに比べ、採用要件に当てはまる人材が少ないため

その他  
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＜優先順位の理由③＞ 

・ 「元フリーター」の優先順位を 5 位、もしくは 6 位とした理由としては、「応募の要件

に当てはまらないことが多い」という理由が多い。 

 

図表 14 「元フリーター」の優先順位を 5 位、6 位とした理由 

問３：(３) （1）について、採用、登用時の区分の 4～6（4.中途（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いて

いた、5.中途採用（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた） 6.自社のパート、アルバイト））につ

いて回答頂いた優先順位について、それぞれの優先順位の理由をお教えください。 

6%

13%

7%

6%

3%

0%

13%

10%

5%

10%

12%

11%

44%

43%

28%

22%

19%

49%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

中途採用（同業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

（n＝72）

中途採用（異業種の他社でパート、アルバイトとして働いていた）

（n＝201）

自社のパート、アルバイト

（n＝61）

実際に採用したがすぐに辞めてしまったため 実際に採用したが勤務態度が良くなかった

実際に採用したが他の採用、登用時の区分よりも能力が劣っていた 採用したことはないが、イメージがあまりよくない

応募の要件に当てはまらないことが多い その他
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４）採用、登用に関する取り組み 

＜過去 3年間の採用数＞ 

・ 平成 20 年から平成 22 年の期間内において、半数以上の企業が「元フリーター」を正社

員として採用していない。 

 

図表 15 過去 3 年間で正社員として採用、登用した、「元フリーター」の人数 

問４：(１)  過去 3 年間に正社員として採用、登用した、他社もしくは自社の元パート、アルバイトスタッフの人数

をお教えください。 

52%

32%

7%

3%

4%

1%

1%

54%

30%

6%

3%

4%

1%

1%

50%

34%

7%

4%

4%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

0人

1～5人

6～10人

11～20人

21～50人

51～100人

101人以上

平成20年（n＝585） 平成21年（n＝579） 平成22年（n＝591）
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＜採用プロセスに占める割合＞ 

・ 全てのプロセスにおいて、「10%未満」と回答した企業が 60%以上となっている。また、

その割合は採用に近付くほど高まっている。 

 

図表 16 採用プロセスにおける「元フリーター」の割合 

問４：(２)  これまでに正社員を募集した際、応募者、面接者、内定者に占める元パート、アルバイトスタッフの 

割合はどの程度か、お教えください。 

71%

70%

63%

61%

11%

12%

13%

12%

8%

9%

14%

16%

2%

2%

4%

4%

8%

7%

6%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

実際に就職した人に占める割合

（n＝511）

内定者に占める割合

（n＝506）

面接者に占める割合

（n＝515）

応募者に占める割合

（n＝513）

10%未満 10%～30%未満 30%～50%未満 50%～70%未満 70%以上
 

 

＜若年者雇用における課題＞ 

・ 「若年者」の雇用に関して、「求める人材像に合致する応募者が少ない」という回答が

最も多く、約 60%となっている。 

 

図表 17 若年者雇用における課題 

問４：(３)  貴社が若年者を確保していく上で抱える問題点は何ですか。該当するものに○をつけてください。（N=636） 

25%

59%

7%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

募集を行なっても、応募者が集まらない

応募者数は多いが、求める人材像（スキル、適正等）に合致す

る応募者が少ない

応募者の中から、人材を見極めるためのノウハウがない

内定を出しても辞退されてしまう
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５）正社員の定着に関する取り組み 

＜機会の有無＞ 

・ 機会が「ある」という回答の割合が高いのは、「仕事の意義や目的の説明」や「目標や

ビジョンの共有」である。一方で、「自己投資の機会」や「キャリアアップや他分野の

経験などを目的とした異動」の機会が、他と比して少ないようである。 

 

図表 18 正社員の定着率向上に向けた取り組み（機会の有無） 

問５：(１)  貴社において、次のような機会の有無とその取組みごとにご自身が感じていらっしゃる重要度をお教え

ください。（○はそれぞれひとつずつ） 

19%

18%

7%

8%

11%

6%

22%

13%

6%

15%

10%

10%

15%

13%

12%

7%

19%

59%

62%

44%

49%

49%

34%

50%

50%

32%

58%

48%

39%

58%

58%

47%

43%

17%

9%

11%

20%

27%

27%

15%

21%

9%

14%

18%

21%

20%

13%

13%

20%

31%

42%

12%

9%

25%

14%

11%

35%

6%

21%

32%

7%

19%

28%

13%

14%

17%

17%

11%

1%

1%

4%

1%

1%

10%

1%

8%

16%

1%

2%

4%

1%

2%

4%

2%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

企業や所属する部署の目標やビジョンの共有

（n＝605）

与えられている仕事の意義や目的の説明

（n＝607）

自分のキャリアパスに関する上司との相談・検討

（n＝604）

任された業務における成功体験（n＝603）

仕事を通じた自分の成長実感（n＝604）

キャリアアップや他分野の経験などを目的とした異動

（n＝603）

顧客からの期待（n＝603）

OJTや外部研修などの育成機会（n＝603）

自己投資の機会（外部研修への参加、論文発表等）

（n＝602）

先輩社員や同じ部署・リームの同僚との信頼関係

（n＝604）

同期との連帯、協力関係（n＝605）

社外の人とのコミュニケーションをとる機会

（n＝604）

福利厚生・有給休暇等の制度の整備（n＝607）

給与体系（成果主義、年功的な賃金制度等）整備

（n＝607）

労働時間等の勤務制度（週休2日や在宅勤務、フレックス制度など）

（n＝605）

担当業務における裁量の大きさ（n＝601）

その他（n＝36）

十分にある ある わからない あまりない 全くない
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＜機会の重要度＞ 

・ 機会の有無で、「有る」という回答の高かった「仕事の意義や目的の説明」や「目標や

ビジョンの共有」を重要と考えている傾向が強い。また、それに加え、「先輩社員や部

署の同僚との信頼関係」も多くの企業が重要と考えている。 

 

図表 19 正社員の定着率向上に向けた取り組み（機会の重要度） 

問５：(１)  貴社において、次のような機会の有無とその取組みごとにご自身が感じていらっしゃる重要度をお教え

ください。（○はそれぞれひとつずつ） 

35%

37%

15%

14%

20%

10%

33%

14%

7%

33%

17%

16%

12%

16%

13%

8%

17%

52%

53%

50%

53%

58%

40%

49%

55%

43%

55%

53%

48%

59%

64%

50%

55%

28%

9%

8%

28%

26%

19%

33%

14%

19%

32%

9%

22%

27%

22%

15%

27%

31%

39%

2%

1%

5%

5%

2%

13%

2%

7%

13%

1%

6%

8%

5%

2%

7%

4%

3%

1%

4%

3%

4%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

企業や所属する部署の目標やビジョンの共有

（n＝605）

与えられている仕事の意義や目的の説明

（n＝607）

自分のキャリアパスに関する上司との相談・検討

（n＝604）

任された業務における成功体験（n＝603）

仕事を通じた自分の成長実感（n＝604）

キャリアアップや他分野の経験などを目的とした異動

（n＝603）

顧客からの期待（n＝603）

OJTや外部研修などの育成機会（n＝603）

自己投資の機会（外部研修への参加、論文発表等）

（n＝602）

先輩社員や同じ部署・チームの同僚との信頼関係

（n＝604）

同期との連帯、協力関係（n＝605）

社外の人とのコミュニケーションをとる機会

（n＝604）

福利厚生・有給休暇等の制度の整備（n＝607）

給与体系（成果主義、年功的な賃金制度等）整備

（n＝607）

労働時間等の勤務制度（週休2日や在宅勤務、フレックス制度など）

（n＝605）

担当業務における裁量の大きさ（n＝601）

その他（n＝36）

大変重要 重要 どちらでもない あまり重要ではない 全く重要ではない
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＜元フリーターの満足度＞ 

・ 「人格・人柄」や「仕事への熱意」、「責任感」について、約 50%の企業が「満足してい

る」と回答している。また、「不満がある」と回答した企業は、最大でも 20%未満であ

る。 

 

図表 20 「元フリーター」の採用後の満足度 

問５：(２)  実際に採用、登用した元パートアルバイトスタッフについて、どの程度満足しているかお教えください。

（○はそれぞれひとつずつ） 

3%

8%

5%

3%

3%

2%

4%

4%

6%

2%

3%

2%

2%

2%

6%

6%

3%

18%

48%

34%

34%

36%

15%

30%

31%

41%

14%

30%

25%

14%

17%

47%

49%

38%

71%

39%

45%

51%

48%

67%

52%

51%

43%

65%

56%

56%

64%

62%

37%

35%

46%

6%

4%

14%

10%

11%

13%

12%

12%

10%

15%

10%

13%

16%

16%

8%

8%

11%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

2%

1%

1%

4%

2%

2%

3%

3%

2%

2%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

その他（n＝77）

人格・人柄（n＝462）

基本的なビジネスマナー（n＝463）

職務経験（n＝464）

業務に必要な専門知識・資格（n＝463）

人的ネットワーク（n＝4653）

職業倫理（n＝461）

行動力（n＝463）

コミュニケーション力（n＝463）

リーダーシップ（n＝463）

ストレス耐性（n＝461）

判断力（n＝463）

創造力（n＝464）

課題発見力（n＝462）

責任感（n＝462）

仕事への熱意（n＝464）

主体性（n＝462）

大変満足している 満足している どちらでもない 不満がある 大変不満がある  
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＜元フリーターと新卒、中途（他社の正社員）との比較＞ 

・ ほぼ全ての項目で、約 7 割の企業が「どちらでもない」と回答している。 

 

図表 21 「元フリーター」と「新卒」や「元正社員」とのスキル差 

問５：(３)  採用、登用した元パート、アルバイトスタッフについて、新卒や中途（他社の正社員）と比較して、上

記の項目に差があるかお教えください。（○はそれぞれひとつ） 

2%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

3%

2%

2%

2%

4%

5%

2%

2%

1%

11%

17%

18%

8%

5%

14%

16%

8%

17%

13%

12%

12%

18%

22%

16%

16%

4%

74%

68%

65%

74%

75%

70%

70%

69%

69%

72%

71%

70%

59%

58%

66%

76%

88%

13%

11%

13%

15%

16%

13%

11%

18%

11%

10%

13%

15%

17%

14%

14%

5%

4%

1%

2%

1%

2%

2%

1%

2%

3%

1%

2%

1%

1%

2%

2%

1%

1%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

主体性（n＝453）

仕事への熱意（n＝455）

責任感（n＝455）

課題発見力（n＝453）

創造力（n＝455）

判断力（n＝454）

ストレス耐性（n＝454）

リーダーシップ（n＝454）

コミュニケーション力（n＝455）

行動力（n＝452）

職業倫理（n＝452）

人的ネットワーク（n＝454）

業務に必要な専門知識・資格（n＝455）

職務経験（n＝454）

基本的なビジネスマナー（n＝453）

人格・人柄（n＝455）

その他（n＝89）

大変優れている 優れている どちらでもない 劣っている 大変劣っている
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＜離職の理由＞ 

・ 離職理由として、「職場の人間関係」や「仕事のハードさ」を挙げた割合が高い。 

 

図表 22 「元フリーター」が離職した理由 

問５：(４)  実際に採用、登用した元パート、アルバイトスタッフが離職した際の理由を、以下からお選びください。

（○はいくつでも）（N=681） 

20%

18%

3%

3%

20%

10%

14%

12%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

その他

仕事のハードさ

独立

他社からの引き抜き

職場の人間関係

業績が良くなかった

本人の希望に沿った仕事、機会が与えられていない

本人の納得する給与が出せなかった
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 従業者向けアンケート調査の結果概要 

 
１．１ アンケート調査の背景と目的 

 

若年者の雇用環境が悪化する中、今後の就職支援に関する施策立案の検討資料として、

若年労働雇用者の雇用に関する実態を把握する。 

 

１．２ アンケート調査の概要 

    <調査名>    仕事に対するアンケート 

    <調査期間>   平成 23 年 1 月 18 日（火）～平成 23 年 1 月 19 日（水） 

    <調査方法>   インターネット 

    <調査対象>   弊社インターネットリサーチサービス True Navi のモニター 

            （約 50 万人）から以下の条件にあてはまるモニター1,000 名 

 

１．３ 単純集計結果 

 

正社員として採用された元フリーターについては、フリーターとして働いていた企業と

はまったく関連のない企業に正社員として採用された割合が７割を超えるなど、一般的に

言われている（アルバイト・パート先に正社員として採用される、あるいは同業種の企業

に採用される場合が多い）こととはまったく違った結果が出ている。 

 

1)回答者の属性 

・性別 

「男性」57.9％、「女性」42.1％となっている。 

57.9 42.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者の男女比(N=1000)

1.男性 2.女性

 



20 

・年代 

10 代が 0.5%、20 代が 30.2%、30 代が 69.3%、40 代、50 代、60 代以上が 0.0%とな

っている。 

0.5 30.2 69.3 0.00.00.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者の年代(N=1000)

1.10代 2.20代 3.30代 4.40代 5.50代 6.60代以上

 

 

・未既婚 

「未婚」が 24.9%、「既婚」が 75.1%となっている。 

24.9 75.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

回答者の未既婚(N=1000)

1.未婚 2.既婚
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・都道府県 

 

6.9 0.50.32.10.40.70.71.50.70.6 6.6 4.5 17.7 8.8 1.60.11.60.40.51.51.62.2 5.21.00.62.5 9.1 4.61.20.20.30.01.51.70.70.40.60.50.43.70.40.41.00.60.30.41.20.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

都道府県(N=1000)

北海道 青森県 岩手県 宮城県 秋田県 山形県 福島県 茨城県

栃木県 群馬県 埼玉県 千葉県 東京都 神奈川県 新潟県 富山県

石川県 福井県 山梨県 長野県 岐阜県 静岡県 愛知県 三重県

滋賀県 京都府 大阪府 兵庫県 奈良県 和歌山県 鳥取県 島根県

岡山県 広島県 山口県 徳島県 香川県 愛媛県 高知県 福岡県

佐賀県 長崎県 熊本県 大分県 宮崎県 鹿児島県 沖縄県 その他

・地域 

「北海道」 が 6.9%、「東北が」4.7%、「北関東」が 2.8%、「東京」が 17.7%、「南関東」

が 19.9%、「甲信越」が 3.6%、「北陸」が 2.1%、「東海」が 10%、「近畿」が 18.2%、「中

国」が 4.2%、「四国」が 1.9%、「九州・沖縄」が 8%、「その他」が 0%となっている。 

 

6.9 4.7 2.8 17.7 19.9 3.62.1 10.0 18.2 4.21.9 8.0 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域(N=1000)

1.北海道 2.東北 3.北関東 4.東京 5.南関東
6.甲信越 7.北陸 8.東海 9.近畿 10.中国
11.四国 12.九州・沖縄 13.その他
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問1. 正社員への意欲を持ったきっかけは何ですか。最もあてはまるものをお知らせくださ

い。（ひとつだけ）【必須】 

「安定性を手に入れたいから」が 68.8%、「より高い給料を稼ぎたいから」が 18.8%、

「仕事へのやりがいを感じたいから」が 7.7%、「友人・両親等から薦められたから」が

2.7%、「その他」が 2%となっている。 

68.8 18.8 7.7 2.72.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=750)

1.安定性を手に入れたいから 2.より高い給料を稼ぎたいから
3.仕事へのやりがいを感じたいから 4.友人・両親等から薦められたから
5.その他

 
 

問2. 正社員で働きたいと考えていない理由は何ですか。最もあてはまるものをお知らせく

ださい。（ひとつだけ）【必須】 

「正社員になって特にやりたいことはないから」が 15.6%、「働く時間の自由度が低い

から」39.2%、「責任ある仕事はしたくないから」が 8.4%、「正社員として働く自信がな

いから」が 14%、「現在のアルバイト・パート業務におわれて正社員となることを考える

暇がないから」が 11.2%、「その他」が 11.6%となっている。 

15.6 39.2 8.4 14.0 11.2 11.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=250)

1.正社員になって特にやりたいことはないから

2.働く時間の自由度が低いから

3.責任ある仕事はしたくないから

4.正社員として働く自信がないから

5.現在のアルバイト・パート業務におわれて正社員となることを考える暇がないから

6.その他  
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問3. あなたは、今後仕事を通じて実現したいことや、就職・転職活動の方向性を明確に考

えていますか。あてはまるものをお知らせください。（それぞれひとつだけ）【必須】 

[仕事を通じて実現したいこと] 

「明確に考えている」が 15.7%、「どちらかと言えば明確に考えている」が 36.3%、「ど

ちらかと言えば明確に考えていない」が 29.4%、「明確に考えていない」が 18.6%となっ

ている。 

15.7 36.3 29.4 18.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=1000)1.明確に考えている 2.どちらかと言えば明確に考えている

3.どちらかと言えば明確に考えていない 4.明確に考えていない
 

[就職・転職活動の方向性] 

「明確に考えている」が 12.5%、「どちらかと言えば明確に考えている」が 31.6%、「ど

ちらかと言えば明確に考えていない」が 25.2%、「明確に考えていない」が 12.6%、「就

職・転職活動を行っていない、行う予定がない」が 18.1%となっている。 

12.5 31.6 25.2 12.6 18.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=1000)
1.明確に考えている 2.どちらかと言えば明確に考えている

3.どちらかと言えば明確に考えていない 4.明確に考えていない

5.就職・転職活動を行っていない、行う予定がない

 

 

 

 

 

 



24 

問4. あなたは学生時代に以下にあげる活動を行いましたか。行った場合は、それらの活動

に対するあなたの重視度をお知らせください。（それぞれひとつだけ）【必須】 

15.3

7.6

7.1

6.5

11.7

2.8

5.7

22.7

21.2

13.4

13.3

13.1

27.5

7.3

15.0

39.6

16.8

19.7

17.2

17.6

20.8

15.5

17.8

23.7

11.6

13.9

13.6

14.9

13.0

12.1

15.0

6.0

4.1

6.1

9.6

9.1

6.3

10.3

7.8

2.4

31.0

39.3

39.2

38.8

20.7

52.0

38.7

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.講義への出席(N=1000)

2.ゼミなど討論をする場への参加(N=1000)

3.部活動・サークル活動（スポーツ系）(N=1000)

4.部活動・サークル活動（文化系）(N=1000)

5.資格の取得(N=1000)

6.インターンシップへの参加(N=1000)

7.語学等に関する自主勉強(N=1000)

8.趣味・娯楽(N=1000)

非常に重視 やや重視 どちらともいえない あまり重視していない 全く重視していない 行っていない
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問 4-1.あなたが学生時代に実際に行った各活動のうち、最も時間を費やした活動をお知らせ

ください。（ひとつだけ）【必須】 

※問 4 で「行っていない」以外を選択したものを表示 

「講義への出席」が 22.8%、「ゼミなど討論をする場への参加」が 3.2%、「部活動・サ

ークル活動（スポーツ系）」が 10.2%、「部活動・サークル活動（文化系）」が 7.4%、「資

格の取得」が 14.1%、「インターンシップへの参加」が 0.7%、「語学等に関する自主勉強」

が 3.1%、「趣味・娯楽」が 38.4%、となっている。 

22.8 3.2 10.2 7.4 14.1 0.73.1 38.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=969)1.講義への出席 2.ゼミなど討論をする場への参加

3.部活動・サークル活動（スポーツ系） 4.部活動・サークル活動（文化系）

5.資格の取得 6.インターンシップへの参加

7.語学等に関する自主勉強 8.趣味・娯楽

 

 

問 4-2.あなたが学生時代に実際に行った各活動のうち、２番目に時間を費やした活動をお知

らせください。（ひとつだけ）【必須】 

「講義への出席」が 19.3%、「ゼミなど討論をする場への参加」が 7.8%、「部活動・サ

ークル活動（スポーツ系）」が 9.7%、「部活動・サークル活動（文化系）」が 8.7%、「資格

の取得」が 17.3%、「インターンシップへの参加」が 1.6%、「語学等に関する自主勉強」

が 7.8%、「趣味・娯楽」が 27.9%、となっている。 

19.3 7.8 9.7 8.7 17.3 1.6 7.8 27.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=900)
1.講義への出席 2.ゼミなど討論をする場への参加

3.部活動・サークル活動（スポーツ系） 4.部活動・サークル活動（文化系）

5.資格の取得 6.インターンシップへの参加

7.語学等に関する自主勉強 8.趣味・娯楽
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問 4-3.あなたが学生時代に実際に行った各活動のうち、３番目に時間を費やした活動をお知

らせください。（ひとつだけ）【必須】 

「講義への出席」が 13.9%、「ゼミなど討論をする場への参加」が 11.2%、「部活動・

サークル活動（スポーツ系）」が 9.4%、「部活動・サークル活動（文化系）」が 10.9%、「資

格の取得」が 20.5%、「インターンシップへの参加」が 3.6%、「語学等に関する自主勉強」

が 11.8%、「趣味・娯楽」が 18.7%、となっている。 

13.9 11.2 9.4 10.9 20.5 3.6 11.8 18.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=806)1.講義への出席 2.ゼミなど討論をする場への参加

3.部活動・サークル活動（スポーツ系） 4.部活動・サークル活動（文化系）

5.資格の取得 6.インターンシップへの参加

7.語学等に関する自主勉強 8.趣味・娯楽
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問5. あなたはフリーター時代（現在、フリーターの方も含みます）に、以下にあげる活動

を行いましたか（行っていますか）。行った（行っている）場合は、それらの活動に対

するあなたの重視度をお知らせください。（それぞれひとつだけ）【必須】 

34.3

6.7

10.7

3.8

23.2

2.2

42.8

16.8

24.9

8.8

38.8

5.3

16.9

19.8

19.8

14.7

22.7

16.1

4.6

14.5

12.2

11.6

7.2

9.5

1.4

6.5

4.6

9.4

2.5

8.4

0.0

35.7

27.8

51.7

5.6

58.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.アルバイト(N=1000)

2.語学等の自主勉強(N=1000)

3.資格の取得(N=1000)

4.職業訓練校への通学(N=1000)

5.趣味・娯楽(N=1000)

6.インターンシップへの参加(N=1000)

非常に重視した（している） やや重視した（している） どちらともいえない

あまり重視しなかった（していない） 全く重視しなかった（していない） 行わなかった（行っていない）  
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問 5-1.あなたがフリーター時代（現在、フリーターの方も含みます）に、実際に行った（行

っている）各活動のうち、最も時間を費やした活動をお知らせください。（ひとつだ

け）【必須】 

「アルバイト」が 62.4%、「語学等の自主勉強」が 3.4%、「資格の取得」が 8.8%、「職

業訓練校への通学」が 2.3%、「趣味・娯楽」が 22.1%、「インターンシップへの参加」が

1%、となっている。 

62.4 3.4 8.8 2.3 22.1 1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=1000)

1.アルバイト 2.語学等の自主勉強 3.資格の取得 4.職業訓練校への通学 5.趣味・娯楽 6.インターンシップへの参加

 

 

問 5-2.あなたがフリーター時代（現在、フリーターの方も含みます）に、実際に行った（行

っている）各活動のうち、２番目に時間を費やした活動をお知らせください。（ひと

つだけ）【必須】 

「アルバイト」が 24.2%、「語学等の自主勉強」が 11.3%、「資格の取得」が 16.7%、「職

業訓練校への通学」が 3.2%、「趣味・娯楽」が 43.8%、「インターンシップへの参加」が

0.8%、となっている。 

24.2 11.3 16.7 3.2 43.8 0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=968)

1.アルバイト 2.語学等の自主勉強 3.資格の取得 4.職業訓練校への通学 5.趣味・娯楽 6.インターンシップへの参加
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問 5-3.あなたがフリーター時代（現在、フリーターの方も含みます）に、実際に行った（行

っている）各活動のうち、３番目に時間を費やした活動をお知らせください。（ひと

つだけ）【必須】 

「アルバイト」が 8.4%、「語学等の自主勉強」が 24.7%、「資格の取得」が 33.8%、「職

業訓練校への通学」が 7.8%、「趣味・娯楽」が 22.3%、「インターンシップへの参加」が

3%、となっている。 

8.4 24.7 33.8 7.8 22.3 3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=766)

1.アルバイト 2.語学等の自主勉強 3.資格の取得 4.職業訓練校への通学 5.趣味・娯楽 6.インターンシップへの参加
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問6. 学生時代にあなたが得たこと・身についた能力はどのようなものですか。よりあては

まるものを３つまでお知らせください。（最大３つまで）【必須】 

「社会に対する問題意識・価値観」が 22.2%、「社会構造に対する理解」が 13.3%、「自

身の仕事・キャリアに対する意識」が 14.2%、「物事に対して真摯に取り組む態度・姿勢」

が 23.1%、「物事を筋道立てて考えられる思考力」が 14.9%、「専門知識・資格等」が 27.4%、

「（仕事を行うにあたっての）実践経験・ノウハウ」が 7.9%、「リーダーシップ」が 2.5%、

「コミュニケーション能力」が 30.4%、「.人的ネットワーク」が 9.1%、「.自己管理能力」

が 14.4%、「.その他」が 0.7%、「.得たこと・身についた能力は特にない」が 21.4%、と

なっている。 

 

22.2

13.3

14.2

23.1

14.9

27.4

7.9

2.5

30.4

9.1

14.4

0.7

21.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.社会に対する問題意識・価値観

2.社会構造に対する理解

3.自身の仕事・キャリアに対する意識

4.物事に対して真摯に取り組む態度・姿勢

5.物事を筋道立てて考えられる思考力

6.専門知識・資格等

7.（仕事を行うにあたっての）実践経験・ノウハウ

8.リーダーシップ

9.コミュニケーション能力

10.人的ネットワーク

11.自己管理能力

12.その他

13.得たこと・身についた能力は特にない

(N=1000)
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問7. フリーター時代（現在、フリーターの方も含みます）に、あなたが得たこと・身につ

いた能力はどのようなものですか。よりあてはまるものを３つまでお知らせください

（最大 3 つまで）【必須】 

「社会に対する問題意識・価値観」が 23.8%、「社会構造に対する理解」が 16.9%、「自

身の仕事・キャリアに対する意識」が 22.5%、「物事に対して真摯に取り組む態度・姿勢」

が 22.4%、「物事を筋道立てて考えられる思考力」が 9.9%、「専門知識・資格等」が 16.5%、

「（仕事を行うにあたっての）実践経験・ノウハウ」が 20.4%、「リーダーシップ」が 4%、

「コミュニケーション能力」が 31.1%、「.人的ネットワーク」が 9.3%、「.自己管理能力」

が 14.9%、「.その他」が 0.3%、「.得たこと・身についた能力は特にない」が 18.6%、と

なっている。 

23.8

16.9

22.5

22.4

9.9

16.5

20.4

4.0

31.1

9.3

14.9

0.3

18.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.社会に対する問題意識・価値観

2.社会構造に対する理解

3.自身の仕事・キャリアに対する意識

4.物事に対して真摯に取り組む態度・姿勢

5.物事を筋道立てて考えられる思考力

6.専門知識・資格等

7.（仕事を行うにあたっての）実践経験・ノウハウ

8.リーダーシップ

9.コミュニケーション能力

10.人的ネットワーク

11.自己管理能力

12.その他

13.得たこと・身についた能力は特にない

(N=1000)
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問8. 正社員を採用する際に、企業側は何を求めているとお考えですか。また、自分は企業

が求めているレベルにどれだけ到達できているとお考えですか。ご自身の意見に近い

ものをお知らせください。（それぞれひとつだけ）【必須】 

[正社員を採用する際に企業側は何を求めていると考えているか] 

24.4

46.1

50.9

23.2

20.5

31.1

26.6

14.0

43.3

31.1

22.1

14.3

22.8

18.7

27.9

32.0

43.2

36.5

35.6

41.5

40.3

45.8

35.1

36.4

39.5

45.7

37.1

31.6

40.4

35.4

43.5

41.8

26.6

15.6

12.3

30.1

32.9

21.1

32.3

40.3

15.0

20.7

34.2

41.9

29.5

35.0

25.7

23.0

4.6

1.5

0.9

4.6

5.2

1.6

5.2

7.7

1.4

2.0

5.2

10.7

6.5

8.5

2.6

2.7

1.2

0.3

0.3

0.6

1.1

0.4

0.8

1.6

0.8

0.5

1.4

1.5

0.8

2.4

0.3

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.主体性(N=1000)

2.仕事への熱意(N=1000)

3.責任感(N=1000)

4.課題発見力(N=1000)

5.創造力(N=1000)

6.判断力(N=1000)

7.ストレス耐性(N=1000)

8.リーダーシップ(N=1000)

9.コミュニケーション力(N=1000)

10.行動力(N=1000)

11.職業倫理(N=1000)

12.人的ネットワーク(N=1000)

13.業務に必要な専門知識・資格(N=1000)

14.職務経験(N=1000)

15.基本的なビジネスマナー(N=1000)

16.人格・人柄(N=1000)

大変重要である やや重要である どちらともいえない あまり重要ではない 全く重要ではない  
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[自分は企業が求めているレベルにどれだけ到達できていると考えているか] 

5.1

10.2

16.5

7.2

5.8

7.3

8.8

3.6

9.7

6.4

8.9

3.5

6.4

6.7

10.0

9.4

24.3

31.0

34.1

20.5

22.6

28.3

21.5

16.6

27.1

25.5

25.9

15.0

23.5

22.9

28.6

30.3

44.7

35.7

32.1

42.3

38.8

42.8

37.1

34.6

34.4

40.1

41.0

39.4

37.4

37.0

39.4

41.0

16.6

14.6

11.1

20.5

22.3

14.7

20.0

25.9

18.6

19.4

15.0

25.0

19.0

20.4

13.7

13.6

9.3

8.5

6.2

9.5

10.5

6.9

12.6

19.3

10.2

8.6

9.2

17.1

13.7

13.0

8.3

5.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.主体性(N=1000)

2.仕事への熱意(N=1000)

3.責任感(N=1000)

4.課題発見力(N=1000)

5.創造力(N=1000)

6.判断力(N=1000)

7.ストレス耐性(N=1000)

8.リーダーシップ(N=1000)

9.コミュニケーション力(N=1000)

10.行動力(N=1000)

11.職業倫理(N=1000)

12.人的ネットワーク(N=1000)

13.業務に必要な専門知識・資格(N=1000)

14.職務経験(N=1000)

15.基本的なビジネスマナー(N=1000)

16.人格・人柄(N=1000)

ほぼ到達している ６｜８割到達している ５割程度到達している ２｜４割到達している 全く到達していない  
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問9. あなたは今までの就職・転職活動で以下にあげる活動を行いましたか（行っています

か）。行った（行っている）場合は、それらの活動に対するあなたの重視度をお知らせ

ください。（それぞれひとつだけ） 

8.2

6.4

11.7

4.1

5.1

4.3

9.1

34.0

27.4

31.7

16.3

17.3

18.2

22.3

28.8

29.4

24.8

24.8

23.9

25.3

24.9

7.4

9.7

9.9

12.4

11.0

11.6

9.8

2.0

3.6

2.3

3.8

4.0

4.0

4.8

19.6

23.5

19.6

38.6

38.7

36.6

29.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.自己分析(N=1000)

2.業界分析(N=1000)

3.リクナビ等、就職情報サイトによる情報収集(N=1000)

4.就職イベントへの参加(N=1000)

5.企業が主催する説明会への参加(N=1000)

6.友人等を通じて、正社員の話を聞く機会を設ける(N=1000)

7.ハローワークで相談(N=1000)

非常に重視した（している） やや重視した（している） どちらともいえない

あまり重視しなかった（していない） 全く重視しなかった（していない） 行わなかった（行っていない）  
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問 9-1.あなたが今までの就職・転職活動で行った（行っている）各活動のうち、最も時間を

費やした活動をお知らせください。（ひとつだけ）【必須】 

※問 9.で「行っていない」以外を選択したものを表示 

「自己分析」が 25.3%、「業界分析」が 8%、「リクナビ等、就職情報サイトによる情報

収集」が 30.2%、「就職イベントへの参加」が 4.5%、「企業が主催する説明会への参加」

が 4.4%、「友人等を通じて、正社員の話を聞く機会を設ける」が 5.2%、「ハローワークで

相談」が 22.4%、となっている。 

25.3 8.0 30.2 4.5 4.4 5.2 22.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=910)
1.自己分析 2.業界分析

3.リクナビ等、就職情報サイトによる情報収集 4.就職イベントへの参加

5.企業が主催する説明会への参加 6.友人等を通じて、正社員の話を聞く機会を設ける

7.ハローワークで相談

 
 

問 9-2.あなたが今までの就職・転職活動で行った（行っている）各活動のうち、２番目に時

間を費やした活動をお知らせください。（ひとつだけ）【必須】 

「自己分析」が 19.9%、「業界分析」が 21%、「リクナビ等、就職情報サイトによる情

報収集」が 23.2%、「就職イベントへの参加」が 7.3%、「企業が主催する説明会への参加」

が 7.2%、「友人等を通じて、正社員の話を聞く機会を設ける」が 9.3%、「ハローワークで

相談」が 12%、となっている。 

19.9 21.0 23.2 7.3 7.2 9.3 12.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=858)1.自己分析 2.業界分析

3.リクナビ等、就職情報サイトによる情報収集 4.就職イベントへの参加

5.企業が主催する説明会への参加 6.友人等を通じて、正社員の話を聞く機会を設ける

7.ハローワークで相談
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問 9-3.あなたが今までの就職・転職活動で行った（行っている）各活動のうち、３番目に時

間を費やした活動をお知らせください。（ひとつだけ）【必須】 

「自己分析」が 23.7%、「業界分析」が 20.6%、「リクナビ等、就職情報サイトによる

情報収集」が 16.5%、「就職イベントへの参加」が 9.5%、「企業が主催する説明会への参

加」が 11%、「友人等を通じて、正社員の話を聞く機会を設ける」が 11%、「ハローワー

クで相談」が 7.8%、となっている。 

23.7 20.6 16.5 9.5 11.0 11.0 7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=793)1.自己分析 2.業界分析

3.リクナビ等、就職情報サイトによる情報収集 4.就職イベントへの参加

5.企業が主催する説明会への参加 6.友人等を通じて、正社員の話を聞く機会を設ける

7.ハローワークで相談
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問 10.あなたはどのような企業で正社員として採用されましたか。あてはまるものをお知ら

せください。（ひとつだけ）【必須】 

「以前、フリーターとして働いていた企業」が 12.8%、「以前、フリーターとして働い

ていた企業と同業種の企業」が 14.8%、「以前、フリーターとして働いていた企業とまっ

たく関連のない企業」が 72.4%、となっている。 

12.8 14.8 72.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=500)1.以前、フリーターとして働いていた企業

2.以前、フリーターとして働いていた企業と同業種の企業

3.以前、フリーターとして働いていた企業とまったく関連のない企業

 

 

問 11.あなたが正社員を退職し、フリーターとなった理由は何ですか。最もあてはまるもの

をお知らせください。（ひとつだけ）【必須】 

「夢を追求したかったため」が 13%、「時間の自由がほしかったため」が 27%、「正社

員に求められる責任に耐えられなくなったため」が 16.5%、「人員削減など企業側の理由

で、解雇対象となったため」が 14.5%、「自分の適性が不足していると企業側に判断され

たため」が 9%、「その他」が 20%、となっている。 

13.0 27.0 16.5 14.5 9.0 20.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=200)1.夢を追求したかったため 2.時間の自由がほしかったため

3.正社員に求められる責任に耐えられなくなったため 4.人員削減など企業側の理由で、解雇対象となったため

5.自分の適性が不足していると企業側に判断されたため 6.その他
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問 12.あなたが正社員として勤めている（勤めていた）企業では、以下にあげる機会はあり

ますか（ありましたか）。またそれらの機会について、あなたはどの程度重要だと感

じますか（感じましたか）。あてはまるものをお知らせください。（それぞれひとつだ

け）【必須】 

[勤めている(いた)企業内での機会の有無] 

7.4

8.7

4.3

8.0

9.3

3.6

9.0

4.7

4.0

9.0

9.3

8.0

9.6

7.6

7.1

6.6

34.4

35.7

25.0

31.9

34.4

21.1

29.3

21.4

17.7

37.4

30.7

32.7

29.1

31.1

31.6

26.6

28.4

30.3

35.4

37.4

34.7

34.0

39.0

32.9

31.1

33.1

34.1

33.0

31.6

37.1

31.3

44.6

19.6

18.4

21.3

14.9

14.3

18.4

13.6

16.6

18.9

13.9

15.0

16.1

17.4

15.6

16.6

13.6

10.1

6.9

14.0

7.9

7.3

22.9

9.1

24.4

28.3

6.6

10.9

10.1

12.3

8.6

13.4

8.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.企業や所属する部署の目標やビジョンの共有(N=700)

2.与えられている仕事の意義や目的の説明(N=700)

3.自分のキャリアパスに関する上司との相談・検討(N=700)

4.任された業務における成功体験(N=700)

5.仕事を通じた自分の成長実感(N=700)

6.キャリアアップや他分野の経験などを目的とした異動(N=700)

7.顧客からの期待(N=700)

8.OJTや外部研修などの育成機会(N=700)

9.自己投資の機会（外部研修への参加、論文発表等）(N=700)

10.先輩社員や同じ部署・チームの同僚との信頼関係(N=700)

11.同期との連帯、協力関係(N=700)

12.社外の人とコミュニケーションをとる機会(N=700)

13.福利厚生・有給休暇等の制度の整備(N=700)

14.給与体系（成果主義、年功的な賃金制度等）の整備(N=700)

15.労働時間等の勤務制度の整備（週休2日や在宅勤務、フレックス制度な

ど）(N=700)

16.担当業務における裁量の大きさ(N=700)

十分にある（あった） ある（あった） わからない あまりない（なかった） 全くない（なかった）  
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[勤めている(いた)企業内での各機会の重要度] 

9.9

13.3

9.1

12.3

14.7

7.0

11.6

6.4

6.0

19.7

14.7

12.6

20.0

21.3

19.3

9.7

36.0

39.3

29.7

32.0

40.4

26.6

30.4

23.6

22.1

35.7

34.1

30.0

34.7

35.4

36.6

35.6

38.7

35.7

44.7

40.9

35.1

43.0

43.4

42.0

41.7

35.4

37.0

40.1

35.1

34.9

34.6

44.9

10.1

8.4

11.3

10.9

6.4

11.9

9.1

13.4

13.4

6.6

8.4

11.3

5.3

5.0

5.7

6.9

5.3

3.3

5.1

4.0

3.3

11.6

5.4

14.6

16.7

2.6

5.7

6.0

4.9

3.4

3.9

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.企業や所属する部署の目標やビジョンの共有(N=700)

2.与えられている仕事の意義や目的の説明(N=700)

3.自分のキャリアパスに関する上司との相談・検討(N=700)

4.任された業務における成功体験(N=700)

5.仕事を通じた自分の成長実感(N=700)

6.キャリアアップや他分野の経験などを目的とした異動(N=700)

7.顧客からの期待(N=700)

8.OJTや外部研修などの育成機会(N=700)

9.自己投資の機会（外部研修への参加、論文発表等）(N=700)

10.先輩社員や同じ部署・チームの同僚との信頼関係(N=700)

11.同期との連帯、協力関係(N=700)

12.社外の人とコミュニケーションをとる機会(N=700)

13.福利厚生・有給休暇等の制度の整備(N=700)

14.給与体系（成果主義、年功的な賃金制度等）の整備(N=700)

15.労働時間等の勤務制度の整備（週休2日や在宅勤務、フレックス制度な

ど）(N=700)

16.担当業務における裁量の大きさ(N=700)

大変重要だった／である 重要だった／である どちらでもない あまり重要ではなかった／ない 全く重要ではなかった／ない
 



40 

 

 

問 13.あなたはフリーターとして働いていた（働いている）時期と、正社員として働いてい

た（働いている）時期を比べて、どちらに対して仕事のやりがいを感じられますか。

あてはまるものをお知らせください。（ひとつだけ）【必須】 

「正社員として働いていた（働いている）時期の方が、やりがいを感じる」が 53.3%、

「フリーターとして働いていた（働いている）時期の方が、やりがいを感じる」が 16.4%、

「どちらとも同じぐらいのやりがいである」が 30.3%、となっている。 

53.3 16.4 30.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=700)1.正社員として働いていた（働いている）時期の方が、やりがいを感じる

2.フリーターとして働いていた（働いている）時期の方が、やりがいを感じる

3.どちらとも同じぐらいのやりがいである
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問 14.あなたが正社員として勤めている企業で、新卒時からずっと正社員として勤めている

社員と能力差を感じることはありますか。あてはまるものをお知らせください。（そ

れぞれひとつだけ） 

12.6

7.2

7.4

9.4

6.4

6.0

8.0

7.8

7.6

8.6

6.4

4.8

10.0

11.4

13.8

7.4

4.8

24.2

23.2

23.0

23.4

21.0

20.2

22.2

18.2

21.6

19.0

23.2

21.4

27.4

25.4

23.4

21.4

17.8

29.2

38.4

33.0

30.2

37.8

36.6

32.0

38.0

39.2

37.8

36.0

38.8

37.0

33.2

33.2

36.2

38.8

17.6

14.0

17.2

18.2

17.0

18.0

18.8

15.6

13.4

16.4

15.8

17.0

11.4

13.8

12.8

16.6

16.8

16.4

17.2

19.4

18.8

17.8

19.2

19.0

20.4

18.2

18.2

18.6

18.0

14.2

16.2

16.8

18.4

21.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1.総合評価(N=500)

2.主体性(N=500)

3.仕事への熱意(N=500)

4.責任感(N=500)

5.課題発見力(N=500)

6.創造力(N=500)

7.判断力(N=500)

8.ストレス耐性(N=500)

9.リーダーシップ(N=500)

10.コミュニケーション力(N=500)

11.行動力(N=500)

12.職業倫理(N=500)

13.人的ネットワーク(N=500)

14.業務に必要な専門知識・資格(N=500)

15.職務経験(N=500)

16.基本的なビジネスマナー(N=500)

17.人格・人柄(N=500)

能力差を感じることが多い どちらかといえば能力差を感じることがある どちらともいえない

どちらかといえば能力差を感じることがない 能力差を感じることが全くない  
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問 15.あなたは現在の仕事を今後も続けたいとお考えですか。あてはまるものをお知らせく

ださい。（ひとつだけ）【必須】 

「ぜひ続けたい」が 19.2%、「どちらかというと続けたい」が 47.2%、「どちらかとい

うと続けたくない」が 24.6%、「続けたくない」が 9%、となっている。 

19.2 47.2 24.6 9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=1000)

1.ぜひ続けたい 2.どちらかというと続けたい 3.どちらかというと続けたくない 4.続けたくない

 
 

 

問 16.あなたが現在の仕事を続けたい理由は何ですか。あてはまるものをお知らせください。

（ひとつだけ）【必須】 

「業務内容にやりがいを感じているから」が 44.6%、「職場の人間関係が良好であるか

ら」が 34.9%、「給料が満足いく水準であるから」が 11.7%、「その他」が 8.7%、となっ

ている。 

44.6 34.9 11.7 8.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=664)

1.業務内容にやりがいを感じているから 2.職場の人間関係が良好であるから 3.給料が満足いく水準であるから 4.その他
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問 17.あなたが現在の仕事を続けたくない理由は何ですか。あてはまるものをお知らせくだ

さい。（ひとつだけ）【必須】 

「業務内容にやりがいを感じられないから」が 24.1%、「職場の人間関係が悪いから」

が 15.2%、「給料が満足いく水準でないから」が 49.1%、「その他」が 11.6%、となって

いる。 

24.1 15.2 49.1 11.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=336)

1.業務内容にやりがいを感じられないから 2.職場の人間関係が悪いから 3.給料が満足いく水準でないから 4.その他
 

 

問 18.あなたの最終学歴を教えてください。（ひとつだけ）【必須】 

「中学校・高校卒業」が 36.4%、「専門学校卒業」が 16%、「短期大学卒業」が 7.3%、

「大学卒業」が 37.2%、「大学院卒業」が 2.5%、「その他」が 0.6%、となっている。 

 

36.4 16.0 7.3 37.2 2.50.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

(N=1000)

1.中学校・高校卒業 2.専門学校卒業 3.短期大学卒業 4.大学卒業 5.大学院卒業 6.その他

 

 


